

KEMENESVIDÉK

KÖZERDEKI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

(„KISCZELL és VIDÉKE”)

Megjelenik minden vasárnap.

(„KISCZELL és VIDÉKE”)

Egy évre kor. —
 Fél évre kor. —
 Személyes
 Negyedévre kor. —
 Képes szám ára 30
 Adó, postadíj és előfizetés.

Huss Gyula
 Helyettes szerkesztő:
Bakonyi Imre

Cellőmőlk., D. m. 81 k. utca, Gombás ház — Ide inté-
 sendők a lap szellemi és anyagi részét illető mindennemű
 küldemények.

A nagy Galeotto

Nincs ennek a korhadt, erkölcsi alapján ingó társadalomnak gonoszabb, gáladabb fegyvere a gyanusításnál. Amit a tisztes, verejtékes munka emberöltön át létrehozott, amit a cellulatos, ernyedetlen faradozás, tevékenység becsületben öszegyűjtött, azt a sánda gyanu pillanat alatt szelnek hordja, elsöpri. Hiába az igazság, hiába a rehabilitáció: a gyanu fülkáját csak elavoltítani, de nyomait teljesen eltüntetni nem képes.

Lovagias nemzet a magyar! hevíl a jóért, szépeért. Ami hibája van, az is erényéből ered. A könny-nhivósága is inkább szeretetrenéltő, mint megvetendő tulajdonsága, megis mennyi baj fakad belőle! Szinte tudatlanul gázol a másik becsületében, a mikor meghallgatja a szapulót, aki tán nem is rossz szándékkal megvádolja a védtelen távollévőt. Jaj annak, akit a hír így szárnyra vesz, és százaszorososan jaj, ha túl éhez nem jut az alattomos süttögés. Az így meggyanusítottat nem öli meg az ágyuk tűze, a puska ropogása nem oltja ki életet, csak apró tüszurások zavarják nyugalmát, nem, de annál jelentősebb pillantások sértegetik, anélkül, hogy észrevénné.

A mindent elfődő, hazug udvariasság nem érezeti ugyan vele a másik megvetését, de a hízkelkedő, érdekhajhászok kivételével, amikor feltűnés nélkül lehet, kérdik őt. A legrosszabb, hogy védelmére

nem nyílik alkalma, mert sejtelve nincs arról, hogy megtámadták.

Es azok, a kik így suttyomban terjesztik a rágalmat, akik csak ismétlik, amit másoktól halottak, — hallottak és elhitték, elhitték és felelősségük elhárításával ismét másoknál elhitték, a minet igazságaról meggyőződve nem lehetnek — a becsületes emberek közé sorolják magukat és ugyanezek felfortyannának, ha bárki is kétségbe merne vonni lovagiasságukat. Arra azonban nem gondol közlők senki, hogy a titokban meggyanusítottal epp úgy erint aznek, mint más becsületes emberrel, hogy kezet szoritának, sőt traterzinálnak is vele, holott ha elhiszik azt, amit mint valót rebesgetnek, ez nemcsak a lovagiasság, de az egyszerű becsületesség követelményeivel se egyeztethető össze. Ha pedig nem hiszik, kötelességük a becsületében védtelenül megsértettet az orvátadásról értesíteni, tós a sértőt is kérdőre vonni.

Ebben a nyílt, férfias eljárásban azonban gátol a lényeg elszáraztat. Az őnzes példabeszéde, hogy „mindenkinek a maga ajtaja előtt söpörjön”, verrez minket az ellen, hogy a másik báival törődjünk a inkább hűségese rabszolgái maradunk a társadalmi rozoga erkölcsök szokásainak, mint hogy könnyen elkerülhető keleméltenségekbe sodorjuk gunkat, és barátság tenye helyett beérjük annak látszatával, és e mellett guny tárgyává is tesszük az igaz udvariassá-

got, a mely nem ir elő meghunyászkodást, szolgáltságot és hízkelkedést, csak előzenyiséget és elismerést a mások jó tulajdonságainak, erényeinek.

A hátul támadó, lassan, de biztosan ölé gyanu ellen a leghatásosabb orvoslás a nyílt fellépésben rejlik annak a kijelentése, hogy tisztességtelen emberrel találkozni, együttlenni nem akarunk és hogy a meggyanusítottnak alkalmat szolgáltatunk védekezésére, egyszersmindenkorra elriasztja a pletykáló gyanusítókat és elveszi a kedvöket, hogy aljas eljárásukat megismételjék.

De ha mégis bizonyos opportunitások forogának fenn, melyek éppenséggel kizárnak az ily erőlyes fellépést, akkor legalább szokjunk le káros hízseltségünkről. Ne feledjük, hogy ember társunknak is csak olyan értékes, felve örözt kincse a becsület, akár nekünk, ne kételkedjünk tehát csorbítatlan létezésében mindaddig, míg hiányosságáról megdönthetően bizonyítékaink nincsenek.

A becsületesség legelső parancsolata pedig, hogy tovább ne adjunk olyan gyanusítást, mely csak halomából merítve nem lehet meggyőződéssünk, mert nincs a jellemnek esunyább, undorabb betegséggé mint az okatlan gyanusítás, mely gyáván meghuzódva elváncolja magát a megtorlás elől.

Csak ha igazán megbecsüljük a megbecsülésre méltókat várhatjuk be, hogy bennünket is érdem szerint megbecsüljenek.

A talány.

Az eset különös véletlen folytán: a villamos világítás idegessége folytán történt. X grófné házában hirtelen sötét lett. Lám, a csevegésnek szánt estély volt na! A férjek mind besigne-et és kar-tet játszottak. A hölgyek elváltak szorva a szalonokban, és kis csoportokat képeztek az egyes fülkékben, melyek nagyon alkalmasak a barátságos társalgasra és a művésztől való csevegésre.

Francesco Rovigliannak, a távolab levő boudoirban, egy ügyesen rendezett téte-atéte feleje volt, — hármásban Corbara márkiné és Clarice Della Bonaventura grófnővel. Mind a kettőnek udvarolt egy idő óta, es nem is valami furfangos kísérlet kedvéért, mint inkább azért, hogy ki ne jöjjön a szerelmi kalandok gyakorlatából. Mikor a boudoirban hirtelen beállt a sötétség, és a háznak minden zugából zúrvavar, hangok saja és különféle alkalmi elcsorhallatszottak, Francesco Rovigliannak egyszerre az az eszemeje támadt, a mi eddig csak gyakorlat volt, csapjon át a hasznosabb erőteljesebb és es veszedelmesebb vakmerőségbe.

A két nő nevetést és mint egy menekülve helyből fölemelkedett. De hová? A sötétség egyforma mindenütt. Kettőjük közül az egyik bejeje lüktött. O nem tudott és nem is akart magán uralkodni: álltélte és megcsókolta. És a véletlen ügyes vezetője volt, mert nem kellett semmi, sziaki megtalálták a hölgy ajkát:

Se felháborodás, se elutasító mozdulat, se ellentmondás. Semmi. Nyugodtan és antudatosan lélekzett fel.

Rövid ideig tartott a zaj és a zúrvavar a sötétségben. A villanyos láng ismét kigyulladt és pedig susterrege úgy, hogy valami spirítusizikus kísérletre emlékeztetett. Elmes eleekkel üdvözöltek. Aztán elfoglalta mindenki előbbeni helyét és Francesco ismét a két hölgy közé ült, melyek közül az egyik megcsókolta, de melyiket a kettő közül?

Egy csók elfogadása sokkal nagyobb fontosságú jelenség, minthogy a pusztá kételylyel meglegedhetett volna. Nagyon is fontos volt reá nézve, hogy melyik az a hölgy, melyet vakmerő rökönzése folytán majdnem a magának mondhatott és melyik az, melyet e gyors megcsókolásnak a gyanuival nem volt szabad megerintenie. Zavara most meg tokozódott. És — ámbár pontosan megfigyelt minden szót, minden mozdulatot, minden hangjelzést, és kutatta a fizionomiájukat, a pillantásukat, a szemlesütést, ellenőrizte a szájj legcsekélyebb remegését — a szégyenretetnek semmi nyomát, az edes lelki nyugtalanságnak semmi jelét sem vehette észre Semminek semmi látsza! Ugy elveszett az adott es elfogadott csók e két nő egyesítésében, mint a tenger mélyében.

De azért mégis nevétséges és különös lett volna, ha nem kutatja tovább ezt a dolgot. Logikája egés helyes volt, szeretőjévé lenni. Ha meg tudta volna különböztetni egymástól, akkor

nem kellett volna az idejét vesztegetni efféle akadémikus csatározással. Miképp találja meg? Hogy jusson az igazsághoz? Hogy csálja ki a valóságot?

Azzal nem kezdhetne, hogy egyiknek esrelmet valjon és eszébe juttassa a megtörtént tényállást. — nem tehette a másik miatt mert ha véletlenül az, a kihé fordul, nem a megcsókolt hölgy, akkor akaratlannul kompromittálja a másikat, a kit tenyleg megcsókolt. E mind egy! Ha egyik helyen kudarcot is vall, a másikon legalább eléri a győzelem biztonságát. A legrosszabb esetben — azaz abban, ha nem a megcsókoltat kezdené el — nem bánja? Ha est elveszti, hogy a másikat egészen hatalmába kerítse. A terv tiszta volt. És mivel jó ideig nem történt semmi, a mi ezt az értékes titkot megállította volna, egy este Corbara márkinéhoz közeledett, a kit boudoirjában talál, hol esakis a barátánál szokta fogadni. Egyedül volt némán es mozdulatlanul ült egy nagy Fauteuilben, esemeit feilig behunyta, mintha a homezú ábrándozás ellankasztotta volna. Neastelenül es szerelmesen közeledett es szó nélkül — a sötétséget es csendel akarta helyettesíteni — könnyedén megcsókolta a homlokát.

Mintha villám csapás ijesztette volna fel álmódosásából della Corbara márkinét! Egyenesen fölemelkedett, mint egy gyertyaszál és borzasztó volt, akár egy királynő a rég elhunyt időkből. Hallgatott de tekintete, melyet Francescoóra szegezett, búszke és merev volt, ilyen a félt

Kemenesaljai Önszegélyző Hitelszövetkezet

Alapítási tervezet.

Alulírottak a Kemenesaljai Közgazdasági Hitelbank r. t. Celldömök által kezelendő hitelszövetkezetet célozunk alapítani, melynek cége: Kemenesaljai Önszegélyző Hitelszövetkezet, székhelye pedig Celldömök lesz. Tagjai és ezek üzletrészeinek száma határozatlan, mégis legalább 300 üzletrészből kell állnia.

A hitelszövetkezet célja és feladata tagjai által üzletrészeikre történő fizetések és ezek kamatai felhasználásával kizárólag saját tagjainak elegendő biztosíték és olcsó kamattal mellett hitelt nyújtani; ama tagok heti befizetéseit pedig, kik hitelt nem vesznek igénybe, összegyűjteni és a reájuk eső nyereséggel együtt a felszámoláskor készpénzben kiszolgáltatni, vagyis egyrészt olcsó hitelt nyújtani és ezzel a segélyezést előmozdítani, másrészt a takarékosagra serkenteni.

A hitelszövetkezet 3—3 évig tartó évtársulatokból alakul, mely időtartam lefolyása után mindegyik feloszlik és leszámol. A vállalat határozatlan időtartamra alakul.

A hitelszövetkezet tagja lehet minden természeti és jogi személy; a tag egy vagy több üzletrészt jegyezhet. Minden egyes üzletrész után az egyes évtársulatok megalakulásától számított 3 éven belül hetenkint 50 fillér, továbbá minden egyes üzletrész után egyszerismindenkorra 50 fillér beiratási, a tagsági könyvecskéért pedig 20 f. fizetendő.

A tagok felelőssége korlátolt és a hi-

teliszövetkezet Lütelezottségeiért csak üzletrészüik erejéig szavatolnak.

A hitelszövetkezet a Kemenesaljai Közgazdasági Hitelbank R. T.-gal, Celldömök, szervezeti összefüggésbe lép akként, hogy emez intézet látja el a hitelszövetkezet ügykezelését és szükség esetén a segélyszövetkezeti tagok hiteligenyóinek kielégítése végett a segélyszövetkezetnek előleget nyújt, viszont ennek készpénzteleseleget kamatoztatásra elfogadja. A hitelszövetkezet a Kemenesaljai Közgazdasági Hitelbank nyílt hozzájárulása nélkül más forrásból semmi körülmények között sem vehet igénybe hitelt.

A mindenkori igazgatóság tagjaiból legalább 5 a Kemenesaljai Közgazdasági Hitelbank, Celldömök, igazgatóságának üzletrészes tagjaiból választandó.

Minthogy a hitelszövetkezet a Kemenesaljai Közgazdasági Hitelbankkal kapcsolatban áll, a mindenkori alapszabályok módosítása csak a most nevezett intézettel egyetértőleg történhetik.

Az alapítók fentartják maguknak ama jogot, hogy az első igazgatóságot a hitelszövetkezet megalakulásától számított három évi időtartamra kinevezhessék.

A belépési nyilatkozat a Kemenesaljai Közgazdasági Hitelbanknál aláírható.

Celldömök, 1911. szeptember 7.

Az alapítók:

Háczky Sándor s. k.
Berzsenyi Jenő dr. s. k.
Brunner Ferenc dr. s. k.
Deutsch Soma dr. s. k.
Frisch Gusztáv s. k.
Horváth Ernő s. k.
Hónig Sámuel s. k.
Hetthéssy Elek dr. s. k.

Katona Fülöp s. k.
Maróthy László dr. s. k.
Nunkovics Dénes s. k.
Pletnits Ferenc dr. s. k.
Remete Dénes s. k.
Silbersdorff Sándor s. k.
Scheiber Zsigmond s. k.
Varga Gyula s. k.

KEMENES VIDÉK

(„KISCZELL és VIDÉKE“)

KÖZERDEKÜ FÜGGŐLEN UJSÁG.

Megjelenik minden vasárnap.

(„KISCZELL és VIDÉKE“)

Egy évre ... 2 kor. —
Fél évre ... 30
Születésnapján ...

Huss Gyula
Helyettes szerkesztő:
Bakonyi Imre

„Kisczell és Vidéke“
Cellődműlk, D ö m ö l k u t o s, Gombás ház — Ide írnak a lap szellemi és anyagi részét illető mindennemű kuldemények.

A nagy Galeotto

Nines ennek a korhadt, erkölcsi alapján inogó társadalomnak gonoszabb, galádabb fegyvere a gyanúsításnál. Amik a tisztes, verejtékes munka emberöltön át létrehozott, amit a cellulatos, ernyedetlen faradozás, tevékenység becsülete — öszeggyűjtött, azt a sánda gyanu pillanat alatt szelnek hordja, elsöpri. Hiába az igazság, hiába a rehabilitáció: a gyanu fülkékjűt csak elavoltítani, de nyomait teljesen eltüntetni nem képes.

Lovagias nemzet a magyar! hevíl a jóért, szépért. Ami hibája van, az is erényeiből ered. A könny-nhívósége is inkább szeretetrenélt, mint megvetendő tulajdonsága, mégis mennyi baj fakad belőle! Szinte tudatlanul gúzól a mások becsületében, a mikor meghallgatja a szapulót, aki tán nem is rossz szavakkal megvádolja a védetelen fölvetelt. Jaj annak, akít a hír így szárnyra vesz, és százaszorosán jaj, ha fű éhez nem jut az alattomos suttogás. Az így meggyanúsítottat nem öli meg az ágyuk tüze, a puska ropogása nem oltja ki életét, csak apró tüszürások zavarják nyugalmát, néma, de annál jelentősebb pillantásait sértegetik, anélkül, hogy észrevénné.

A mielőtt elfőd, hazug udvariasság nem érezeti ugyan vele a mások megvetését, de a hízlekedők, érdekhajhászok kivételével, amikor feltűnés nélkül lehet, kerülék őt. A legrosszabb, hogy védelmére

sem nyílik alkalm, mert sejtelve sines arról, hogy megtámadták.

Es azok, a kik így sutyomban terjesztik a rágalmat, akik csak ismétlik, amit másoktól hallottak, — hallottak és elhitték, elhitték és felelősségük elhárításával ismét másokkal elhitték, a minék igazságáról meggyőződve nem lehetnek, — a becsületes emberek közé sorolják magukat és ugyancsak felfortyannának, ha bárki is kétségbe merné vonni lovagi asságukat. Arra azonban nem gondol közölök senki, hogy a titokban meggyanúsítottat epp úgy erint eznek, mint más becsületes emberrel, hogy kezet szorítanak, sőt traterzínálnak is vele, holott ha elhizsak azt, amit mint valót rebesgetnek, ez nemcsak a lovagiaság, de az eyszerű becsületeség követelményeivel se egyeztethető össze. Ha pedig nem hiszik, kötelességük a becsületében védtelenül megsértettet az orvátámadásról értesíteni, tős a sértőt ismétlőre vonni.

Ebben a nyílt, férfias eljárásban azonban gátol a lényeg-emazeretet. Az önzés példabezséde, hogy „mindenké a maga ajtaja előtt söpörjön“, vértéz minkek az ellen, hogy a mások bajával tördőljünk a inkább hű-éges rabszolgái maradunk a társadalmi rozoga erkölcsök szokásainak, mint hogy könnyen elkerülhető keleméltenségekbe sodorjuk magunkat, es barátság ténye helyett beérjük annak látszatával, es e mellett guny tárgyává is teszszük az igaz udvariassá-

got, a mely nem ír elő meghunyászkodást, szolgáltságot es hízlekedést, csak előzenyiséget es elismerését a mások jó tulajdonságainak, erényeinek.

A hátul támadó, lassan, de biztosan ölü gyanu ellen a leghatásosabb orvoslás a nyílt fellépésben rejlik. annak a kijelentése, hogy tiszteességtelen emberrel találkozni, egyúttlenni nem akarunk es hogy a meggyanúsítottnak alkalmat szolgáltatunk védekezésére, egyszerűmndonkorra elriasztja a pletykáló gyanúsítókat es elveszi a kedvöket, hogy aljas eljárásukat megismételjék.

De ha mégis bizonyos opportunok okok forognának fenn, melyek éppenséggel kizárnak az ily erőlyes fellépést, akkor legalább szokjunk le káros hízme-kényességünkről. Ne feledjük, hogy ember-társunknak is csak olyan értékes, félve örzött kincse a becsület, akárnektünk, ne kételkedjünk tehát esorbitathán léte-zésében mindaddig, míg hiányosságáról megdönthetetlen bizonyítékaink ninesenek.

A becsületeség legelső parancsolata pedig, hogy tovább ne adjunk olyan gyanúsítást, mely csak halomásból merítve nem lehet meggyőződésünk, mert nines a jelemnek esunyább, undorabb betegség mint az okatlan gyanúsítás, mely gyáván meghuzódva elváncolja magát a megtor-lás elől.

Csak ha igazán megbecsüljük a megbecsülésre méltókat várhatjuk be, hogy bentünket is érdem szerint megbec-süljenek.

A talány.

Az eset különös véletlen folytán: a villamos világítás idegessége folytán történt. X grófné házában hirtelen sötét lett. Intim, a csavogésnek szánt estély volt nala. A férjek mind besü-gue-et es Ecar-tét játszottak. A hölgyek elváltak szórva a szalonokban, es kis csoportokat képeztek az egyes fülkékben, melyek nagyon alkalmasak a barátságos társalgasra es a művészet-ről való csavogésre.

Francesco Rovigliannak, a távolab levő boudoirban, egy ügyesen rendezett tété-átéte fejeje volt, — hármásban Corbara márkiné es Clarice Della Bonaventura grófnével. Mind a kétőnek udvarolt egy idő óta, es nem is valami furfangos kísérlet kedvéért, mint inkább azért, hogy ki ne jöjjön a szerelmi kalandok gyakorlatából. Mikor a boudoirban hirtelen beállt a sötétség, es a háznak minden zugából sztravar, hangok es es különféle alkalmi élcek hallatszóttak, Francesco Rovigliannak egyszerre es az eszméje támadt, a mi-éddig csak gyakorlat volt, csapjon át a hasznosabb értéljesebb es es veszedelmesebb vakmerőségre.

A két nő nevetett es mint egy menekülve helyéből fölemelkedett. De hová? A sötétség egyforma mindenütt. Kestőjük közül az egyik bejeje ütökört. O nem tudott es nem is akart magán uralkodni: átélte es megcsókolta. Es a véletlen ügyes vezetője volt, mert nem kellett sokáig keresni, ajkai megtalálták a hölgy ajkát:

„Se felháborodás, se elutasító mozdulat, se ellentmondás. Semmi. Nyugodtan es ántudatosan lekezett fel.“

Rövid ideig tartott a zaj es a sztravar a sötétségben. A villanyos láng ismét kigyulladt es pedig sísteregre ug, hogy valami spirítusitűkus kísérletre emlékeztetett. Elmes élcekkel udvözölték. Aztán elfoglalta mindenki előbbeni helyét es Francesco ismét a két hölgy köze ült, melyek közül az egyiket megcsókolta, de melyiket a kettő közül?

Egy csók elfogadása sokkal nagyobb fontos-ságú jelenség, minthogy a pusztá kétéllyel meglegegedhetett volna. Nagyon is fontos volt reá néve, hogy melyik az a hölgy, melyet vak-rite rókötözése folytán majdnem a magának mondhatott es melyik az, melyet e gyors meg-adásnak a gyanujával nem volt szabad megerin-tenie. Zavara most meg tokozódott. Es ámbár pontosan megégyelt minden szót, minden mozdulót, minden hangjelést, es kutatta a fiziono-miájukat, a pillantásukat, a szemléstést, ellen-örizte a száj legcsekélyebb remegését — a szgyenerezetnek semmi nyomát, az ócsa lelki nyug-talanságnak semmi jelét sem vehette észre. Semminek semmi látsza! Ugy elveszett az adott es elfogadott csók e két nő egyesítésében, mint a tenger mélyében.

De azért mégis neveltséges es különös lett volna, ha nem kutatja tovább ezt a dolgot. Logikája egész helyes volt, szeretőjévé lenni. Ha meg tudna volna különböztetni egymástól, akkor

nem kellett volna az idejét vesztegetni effala akadémikus csatározással. Mitép találja meg? Hogy jusson az igazsághoz? Hogy csálja ki a váhamást?

Azzal nem kezdhet, hogy egyiknek szar-relmet valljon es eszébe juttassa a megtörtént tényállást, — nem tehetta a másik miatt) mert ha véletlenül az, a kihés fordul, nem a megcsókolt hölgy, akkor akaratlanul kompromittálja a másikat, a kit tényleg megcsókolt. Ej mindegy! Ha egyik helyen kudarcot is vall, a másikon legalább előri a győzelem biztonságát. A legrossz-szabb vesethen — azaz abban, ha nem a meg-csókoltnál kesdené el — nem bánja? Ha ezt elveszti, hogy a másikat egészen hatalmába keri-rite. A terv tiszta volt. Es mivel jó ideig nem történt semmi, a mi ezt az értékes tüköt meg-ajogtatta volna, egy este Corbara márkiné es közledeett, a kit boudoirjában talált, hol esakin a barátnőt szokta fogadni. Egyedül volt néman es mosdlatlanul ült egy nagy Fauteuilban, ase-méit félig behunyta, mintha a homsu ábrándo-zás ellankasztotta volna. Neustelenül es szerel-mesen közledeett es szó nélkül — a sötétség es csendel akarta helyettesíteni — könnyedén megcsókolta a homlokát.

Mintha villám csapás ijesztette volna fel álmodosásából della Corbara márkinét! Egyene-sen felemelkedett, mint egy gyertyánnyal es bor-sasztó volt, akár egy királyné a reg elmulni idő-ről. Hallgatott, de tekintete, melyet Francesco kora-szegezett, büszke es merev vállánál felfi-

Idegen invázió.

Nem a külföldiek beözönléséről, sem idegen forgalmunk hirtelen fellendülésétől nem akarunk írni. Sajnos nem lenne mit erről. Ezekben a kérdésekben éppen ott tartunk ma is, mint tartottunk évtizedekkel ezelőtt, azzal a különbséggel, hogy ma már nem is beszélünk idegen forgalmunk fellendítéséről oly sokat s oly unalmasan elcsépeztük már azt.

Ha idegen invázióról beszélünk, akkor arra kell gondolnunk, hogy ilyenkor, mikor a színházi és hangverseny idején megkezdődik, egyszerűen milyen kedvelt egy nemzet válik a jó magyar népből. Mennyire szeretnek minket ilyenkor a külföldiek s mennyire becsülik kulturánkat, sene érdeklődésüket s műveltségüket, hogy egyszerűen csóttól jelentik be vendégcsereplésüket, természetesen felemelt helyarád mellett.

S még ezen sem panaszkodnánk mert ha egy Sarah Bernát, egy Busoni vagy Sauer tartja méltónak szegény országunkat, hogy évi budgetjének egy részéhez mi is hozzájárulunk, ezzel még nem vétek sem nemzeti önértetünk, sem kulturánk is állásunk ellenében. De akkor mikor azt látjuk, hogy minden külföldi művész turnéjában mi is a balkáni államok között sorolhatunk s a mi országunk az első állomás ábban a kirucauásban melyivel a szegény Balkánt boldogítják, akkor méltán felárogoskodhatik az önértet bennünk s méltán keseredhetünk el kulturánk ilyenén való lebecsülésén.

S a legszebb a dologban, hogy mi ezeket a körutazást rendező művészeket a legnagyobb elragadtatással s a legnagyobb vendégbarátsággal fogadjuk s végeredményben utílményeinkben mégis ugy szerepelünk, miként a bulgárok, a románok, szerbek törökök stb. stb. stb.

S még az is kellemetlen kisé, hogy a jobb elemek nem is keresnek fel minket, hanem azok a kislelejtett művészek, akik már csak a Balkánnak jók, tehát szerintük, nekünk is. S ez ellen akarunk ma tiltakozni. Es ellen kell leginkább állást foglalni s ha lehetséges közönságunket felvilágosítani Hogy ne adóznak szerény filléreinkkel azoknak, akik nem tudnak nagyobb művészetet produkálni,

... fátal ember ezzel egyáltalán semmit nem törődött. Az a tudat, hogy olyan hülye el szemben találja magát akir mar egyszer megcsókol, bizalmasa tette. Egy szép napon elhatározta magát, hogy sétára megy vele és ott a járókelők és a kocsi hullámzó tömegében fogja megtörni a halgatást, mert ismeretes dolog, hogy egy nagyon népes utca ép oly alkalmas az intím beszélgetésre, mint egy nagyon csendes hely.

Ön velem szemben szigorú, Clarisse grófnő és joga is van hozzá — Ellenkezőleg nem vagyok elég szigorú, pedig ez kötelességem lenne. — Akar igen elnező lenni egyszer? — A szerint, a hogy mit kellene tennem, hogy elnezőnek tartson? — Bűnbocsánatot kell adni, a ki bűnbocsánatot ad az fölbátorított a bűnre. Hogy érti azt? Szerencsétlenségünkre, nem sokszor történik, hogy az ember sötétben marad. — De hisz ön napvilágnál vétezik. — Mikor? — Minden nap. Hisz most is életre halálra udvarol nekem.

Nem én nem egy értem. Azt hiszi, hogy el tudtam felteni? — Mit? — Clarisse grófnő maga sem tudta elfelejteni. — De mit? Mit? — Akarja, hogy elpiruljak? A világot sem, de nem értem ont. Most azasán kíváncsivá tett. Mi történt a sötétben? Valljon be mindent. — Clarisse grófnő, ön sötétben . . . egy ellenállhatatlan vagy

Egy előkelő hülyének. — És ő nem ütötte pofon? — Nem. — Hat akkor az ön előkelő

mint hazai tehetségeink, akik nem érdemlik azt a lelkes fogadtatást s és vendégbarátságot, melyben részesíteni szoktuk, mert ezzel nem kulturális intelligenciánkat igazoljuk előtök, hanem igenis, azt az otthonról hozott s hamis nézetüket, hogy nekünk, már mint a Balkánnak ez is jó.

Most kezdődik a szezon. Ilyenkor kihirdetik öles plakátok ennek meg annak a híres külföldi művésznőnek vagy művésznek leközözelebbi hangversenyét Ova intjük közönségünket, hogy ne üljenek fel a nagyhangú reklámnak, melynek háta mögött az üzleti élelméségen kívül semmi sincsen, hanem gondolják meg azt, hogy azzal a pénzzel, melyet az idegenek ilyenén invázióját pártolják más bazafiasabb kulturmissiót segíthetnek elő munkájában. Gondolják meg kétszer is, míg értéktelen művészi produkciókkal meg guknak unalmas écséket a magyar nemzetnek pedig csak leki-cinilést szereznek, addig a megtakarított belépődíjakból egy o'y országos alap képezhető, melyvel csakugyan előbbre vihetjük a magyar művészetet.

Ha a lelketlen vagy tudatlan rendezők nem kimélik meg a magyar közönséget az idegen s értéktelen inváziótól, distiguvaljunk legalább mi magunk.



IK

**Liniment. Capsici comp.,
a Hornony-Pain-Expeller**

pedáció

egy regének bizonyult hatásos, mely már sok év óta legjobb bedörmedések bizonyult kezezelésével. — szemmel az orvosok között

Figyelem! Előnyös hámszertérek miatt bevételekért évszámok legyünk és csak olyan eredeti utakat fogadjunk el, melyek "Hornony" védjeggyel és a Hornony cégjegyzékkel ellátott dobozba van csomagolva. Ár 1.40 és 2.40 K. — és egyenként minden gyógyszertárban kapható. — Forrást: Török János Gyógyszerész, Budapest.

Dr. Richter gyógyszerész az "Arany-Északi" Prágában, Elvisehstrasse 6. sz.



hölgye cocatte volt. — De Clarisse grófnő? És én adjak bűnbocsánatot? Én részemről sem el nem ítélem, sem meg nem bocsátok. Csak nagyon sajnálom, hogy ép én beszélek el, hogy olyanoknak a becsületére tör . . . a kiknek nincs becsületük — De hisz én . . . Ne igazolja magát . . . most egy setaközösait tesztek a ferjemmel . . .

Tényleg ép ebben a perchen arra hajtott Clarisse della Bonaventura grófné ferje. Intett neki a napernyőjével A kocsi megállt. Clarisse oly gyorsan szállt be, hogy Franceconak még annyi ideje sem volt, hogy segítsen. Az asszony ferje oldalára ült és az alatt a fiatal ember oly bambán és meglepetten emelte meg kalapját a járdán, akár egy automata.

As ürdögbe, hat melyiket csókoltam én meg akkor este. Ezzel a kérdéssel a fejében és az ajkain, ezzel a rög-zsmével, ezzel a torturával elment meg az nap egy barátjához tanacsért és segítségért, egy erettebb és tapasztaltabb férfíhez, a ki vissza vonult az életből, misztán azt jól kiélvezte. Most ugy élt mint egy misanthrop és tetezett magának abban a szerepben, hogy másoknak szerelmi ügyekben tanácsokat osztogasson. Es az uriember éppen lódogát csomagolta es utra készült. Túrelmesen es csodálkozással nézte, hogy a fiatal férfi, a ki a kocsiban tudósított.

(Folytatjuk.)

H I R E K.

— Vasvarmegye közgyűlése. Mint mar említettük, Vasvarmegye törvényhatóság bizottsága hétfő vasvarmegye hányterében tartotta harmadik évnegyedi rendes közgyűlést, a mely bizony nagyon is politikai színezetű volt, ezen tárgyaltak a verseci átiratot is. Khuen-Hedervary Károlynak megszavazták a híres vasmegegy képviselő-testületi tagok a bizalmat. 183 a bizalom mellett. 93 elene szavazott. A gyűlésen Beck Lajos dr. komendi képviselő es Kincs Istvan közkegyi apótlébanos gyönyörű, nagyhatású beszédeket tartottak, ugyancsak, hogy a kormány-part emberei is megtapsolták, mikor azonban attért beszédjének vélejére, melyben a kormány működését elítéli, emiatt irán a bizalomma nem viseltethetik, a kormánypartak zajongása miatt szót érteni nem lehetett. Megszavazták hat a bizalmat Khuen-Hedervarynak, epise fel reája a katonai terhek súlyos épületét.

— Izraeliták újvé. Pentek estétől kezdve számtalok izraelita polgártársaink új esztendője, a világ teremése után az 5672-ik esztendő. Ros Ha-onah ünnepe tegnap es ma volt. jövő h-ten pedig Jom Kippur ünnepe következik.

— Tanítóválasztás. A róm. kath. hitközség iskolaszéki tagjai a mult vasarnap de után tartottak tanítóválasztó gyűlésüket. A gyűlést megelőző próba-játék volt a templomi orgonán, melyen nagy közönség vett részt. Lapunk jóslata a választást illetőleg beteljesedett, az iskolaszék mintegy félóras tanácskozás után egyhangúlag a legjobb bizonyítványokkal bíró Virág József hegykői tanítót választotta meg. Az új tanító Ban Janos pebános es Szalay Janos varosbíró hivtak meg az iskolaszéki gyűlésre, a hol tudomására adták megválasztását es elnök feladatát tanítói kötelezettségeire. Utána megköszönte megválasztását az új tanító es igérte kötelességeinek pontos es lelkiismeretes teljesítését, mely után a gyűlés feloszlott. Virágunk van tehát Angyal helyett. Üdvözöljük új állásában.

— Eljegyzés. Jency Rózaikát Székesfehérvárról eljegyezte a mult héten sabjaki *Postgy* Rezső Dugaresáról.

— Az esthásonnyal gyógyszerár ügye halad a megvalósulás felé. Ugyanis a mult héten foglalkozott a vármegye közegészségügyi bizottsága a hozzá beterjesztett kérelemmel s azt parololag véleményezte a miniszteriumban.

— A kisköcski iskola. A róm. katolikus hitközség bizony kicsiny Kisköcskőn, ep ezért szegény is. Most egy modern iskola-épületet építetett, melynek költsége azonban meghaladta a hitközség anyagi erejét, miért is kérvénnyel fordult a főszolgabíróhoz, a mely a járas területén könyöradomány gyűjtését es kulturális célra megengedte. Figyelmebe ajánljuk a járas-belieknek, ha csak néhány fillérel járulnak is a tanítás ügyet előbbre segítő iskola létesítéséhez, egy-egy alapkövet rakják be Magyarország jövőndő nagyágának. Adományt legcélszerűbb a kisköcski r. k. iskola gondnokához intézni.

— Vasmegeyé adója. A pénzügyigazgató jelentése szerint a mult augusztus hóban egyenes állami adó címen összesen 2 millió 276 ezer 75 korona 95 fillér folyt be a vasmegegyi kir. adóhivatalok penztribara. Az adóhátralek összege pedig augusztus 31-én 1.748.33 korona 72 fillér volt.

— Tanciskola. Koncez Jenő Irén szombat-helyi okl. tanc es illemtanító a héten megkezdette ugy kezdőknek, mint haladókknak rendezett kurzusait. Beiratkozni még mindig lehet bármelyik előadásra uruk es hölgyek részére. Magánórak adására is vállalkozik. Boston óráimat este 5-7, 8-10-ig tartom. A Griff-szallóban már e hó 22-én megkezdtem működésemet tanítványaim nagy meglegésére. A pártolásra kiválóan érdemes tanc- es illemtanító kurzusait a nagyközönség megkülönböztetett figyelmébe ajánljuk.

— Állatvásárok megtartása. Az Alsócságon uralkodó szaj es kórómájás megárint a hasított körmű állatok között emélfogva a hosszú idő óta lezart község a zár alul felszabadult. Mint-hogy 5 km. távolságon belül csak Családmezőkör, minket is érdekel a sági állatbetegség, mert miatta nem engedték meg a legutóbbi havi es országos vásárra a hasított körmű állatok felhajtását. Csütörtökön már volt Családmezőkör területén es Kúllónaén nagy számú marha-felhajtás.

— A be nem írt tanítóknak. Szigorú rendelet intézett Bekássy István dr. főispán Vasvarmegye valamennyi községének előjáróságá-

hoz Arrá utasította őket, hogy a most megkezdett 1911 — 12. tanévre az iskolába be nem írt tankötelesek az iskolai beírások utolsó napjától számitott két hét leforgása alatt, de minden este meg október 10-ike előtt pontosan irassak össze a azokat az illető járás asszisztentái hivatala úján küldjék be. — Az iskolába be nem írt tankötelesek gyermekek szülői és gyámjai a mulasztásért szigorú pénzbüntetéssel sújtanak.

— **Szűréli mulatság a Koronában.** Ma délután érdekes szűréli mulatraguk lesz az alábbi meghívó szerint a celli ifjaknak: Rettenetes hír jár mostan szajoról-szajra Gyűm am a kolera Czellnek városába. Összeül e csunya hirnek hallatára. Celledmők ifjuság nak nagy kupaktanácsa, Veszedelemtől, hogy övjük e szép várost, Szűréli mulatság ez a program mar most. A datum huszon-nv, meg pedig szeptember, Ott legyen am minden épkezlbu ember. Lesz itt enek, zene, mindenfele ingyen. Az mulat legjobban, kinek pénze nincsen. Orszaghírű zene fog iztötöt csinálni, Stuban Feri mint kisbíró tref-n.

Férbiz megy itt rögtön minden az p k ia léány. Nem kérdik hny exa sa nem kell-hosomány. Pintér Sandor lesz az a híros világot jár Kátása. Kiról tudva vagyon, hogy mez nincsen párja Lesz itt vilápostu, hi-z mindenki tudja, Angyal a ny-rienesk kosarat megfonta. Kiki úgy öltözik, ahogy neki tetszik. De ki magyarba lesz, az lesz a legszebbik. Hogy pedig ez ügyben tvedis ne essen, Mendeuk legatbb koronát készituen, Mely nélkül beepni sehogy sem lehet, Keritésen jvs- a, kitezik a szűrélet. Ki spórolni akar. ó m. a f. Fivel hetvenöt krajcort. lesz egy csaiadjegye. Kezdülk a nagy trefötöt 4 órasor déltan, Maga is gyűjje el kedves urambátyám. A szeg-ny-alapot hogy meggyarapítsuk, A Japin-keret megva-ótsuk, E naceru mulatságosot tarjuk Melynek tisztá jövdelem-t. E kettó közt o-zuk majd azét. Vasárnap deluan a Koronába Gyűjje hui mindenki, aptya, anyja, lánya, Aki otthon marad, csipje meg a kánya.

Spiegelberg tanár írja: A breslaui kir. nőgyógyászati klinikán szerzet tapasztalatam alapján azivesen bizonyitom hogy a természetes **Ferenc József-keserűvizet** hazamosabb időn át is lehet használni anélkül hogy bajt okozna vagy biztos hashajtóhatását elvesztené. — Kapható gyógytárakban és fűszerkereskedésekben. A Szétküldési-Igazgatóság Budapestén.

— **Megítimánk vizsgálata.** A köstenyész-tésre szánt magamének vizsgálatát a celledmőkli fozszolgabíroságnal november 17-én fogják eskköztölni. Ennél fogva figyelmeztetjük mindazon lótenyésztőket, a kik ilyen méneket akarnak tartani, ast mielőbb a fozszolgabíroságnal okvetlenül bejelentsek, hogy a vizsgálatot fogadjonhatassak.

— **Állatdíjazás Pápocan.** A Nyugatmagyarországi földmívelők gazdasági Egyesülete szeptember hó 17-én Pápocan állatdíjazást tartott, Láhna Hugó igazgatóelnök akadályozva lévén, az állatdíjazáson Takács Marton celledmőkli járás agilis fozszolgabírója szép beszéd kíséretében nyitotta meg az állatdíjazást és busditotta a gazdákat, hogy állattenyésztésüket fejlessék és e tereen semmi anyagi áldozattól vissza ne riadjanak: Ramutatott arra, hogy a földmívelés-ügyi miniszterium méltányolja a kis gazdák törekvéseit és a Nyugatmagyarországi Földmívelők gazdasági egyesületének minden évben államsegélyt ad, hogy az állatdíjazásokon a kisgazdákat díjakban részesíthesse. Reméli, hogy a kiosztandó díjak a gazdákra busditólag fognak hatni. Az állatdíjazáson ott voltak Balhauser Ottó m. kir. gazdasági felügyelő, Maitz Antal plébános szentszéki llinök, Sebestyén Izidor körjegyző, Kiss Károly községi bíró, Hajdu Izidor gkóri elnök, ifju Kovács József gkóri elnök Nick Kereszturi János, Novak József Kozma Szilveszter gkóri pénztárnok, Lukács Enok, Pap József, Kassa Vilmos, Takács Mihály, Horvát János.

még szász-keresztények. Pápoc. V. ... Nick, Rábakcskád, Szergény, Magyarcsanak, Szentmiklósa és Csöngye köségekből, Fölhajtott mintegy 40 darab tehén és 60 drb üsző. A díjakat Takács Marton fozszolgabíró osztotta ki.

— **A szombathelyi huszárok áthelyezése.** A hadvezetés a szombathelyi 11-es cs. es. kir. közös huszárezredet Szombathelyről a lengyelországi Lancutba helyezte át. — A huszárok helyebe utátlanosok jönnek Horvátországból Szombathelyre.

— **A honiat okoszo gyermekek legközelebbi legkedvesebbek.** Regi igazság, hogy a szülők éppen a gyenge és beteges gyermekeken különös szeretettel cüingenek és hogy a legnagyobb fájdalomt az okozza, ha kis kedvenceiket szenvedni látják, a nélkül, hogy rajtuk segíteni tudnának. Es mégis, ez sok esetben sokkal könnyebb, mintsem némely anya, vagy apa hiszi, főképp a gonosz gége- és tüdőbajoknál, melyek oly sok gyermeket meglepnek. Ezekből mar igen számos gyermek a Sirolin „Roche” idejen való alkalmazásával kilábalat és meg lett mentve. Ezen jöteköny szer alaposan firtótenüti a torkot és a mellett erősnüi a gyenge test legzószerveit Jó ize miatt minden gyermek szivesen veszi.

— **Wégőszekelők és kuzatók legközelebbi képesítő vizágot Sopronban október hó 1. napjan délelött 9 órakor a Sopron városi villanytelepen fognak megtartani. A kelőben felszerelt vizágotai kérvények m. kir. ker. iparfolygató-séghez küldendok Deak-ter 8.**

— **A hamis százasok.** A százasokra — a kinek t. i. kezebe jut — jó lesz vigyazni, mert hamis százas bankok vaniak forgalomban. Az igazi százasok sarkában guilozított csillagok vannak a százas szamjeggyel, a csillagok sarkai mindkét lapon musok. Az egyik lapon csillag közepéből vízszintes sarok nyulik ki, a másik lapon pedig két sarok köze látható. — A hamis százasokkal a csillagok mindkét lapon egyformak.

— **Félmillió rózsafűzér.** A kalocsa rózsafűzérágyban a napokban készült el az ötszáz ezeredik rózsafűzér. A jubilaris alkalomra remek kivitelű rózsafűzert készített a vállalat a ast a háziipar meghonosítója és vezetője Tantos Ferenc igazgató most ayújtotta át Csernoch János dr. kalocsai érsek urnak. Csernoch érsek ur, ki eddig is elénk; érdeklődést tanusított a vállalat működése irant, örömmel értesült a háziipar vállalat rohamos fejlődéséről s megígérte a rózsafűzéripar támogatását. A rózsafűzérkészítő háziipar 1904-ben, a tulipán jégycbeu indult meg s mig a tulipánmozgalom országsserte csakhamar lelohadt Kalocsaan él és virul a tulipán. A százeszedik olvasó 1907. február 20-án, a ketszázszedik 1908. június 26-án, a 338-ik ezer pedig 1910. január 7-én készült el. Erdekes megemlíteni, hogy a félmillió olvasó fel-fűzéséhez 50 métermázsas, asaz félvagon drótot használtak föl. A félmillió olvasó elkészítése 7 év alatt 800-nál több háziiparost foglalkoztatott hosszabb-rövidebb ideig. Ezen idő alatt 44170 koronát kerestek a vállalat munkásai.

— **A tapolcai m. kir. vinocellárisoktól** a 1912. év január 1-én kezdődő egy éves tanfolyamra a eszjakkezileg írt s az iskola igazgató-ságához intezett kérvények október 30-ig nyujtandok be. Felvételi felvetelek: legalább 16 éves

életkor betöltését igazoló keresztlelval vagy tanakönyv; irni-olvasni tudást igazoló iskolai bizonyítvány; ép, egészséges s a gyakorlati munkák végzésére alkalmas testalkatot igazoló orvosi bizonyítvány; községi erkölci s bizonyítvány; a szülők beleegyezése nyilatkozata, hogy a felvett tanulót a tanév vége előtt az iskolából ki nem veszik s a tápdíjat pontosan fizetik. A felvett tanuló az iskolában lakást és teljes ellátást kap, melyért évi 240 K. tápdíjat tartozik félfévi előleges részletben lefizetni. Szegénysorun tanulókat szegénységi bizonyítvány alapján egész vagy fél tápdíjfelengedéssel vesznek fel.

— **A keldői nébal állás lemondás folytán** megüresedvén, arra a pályázatot ki lett írva. A pályázatot október 23-ig kell beadni a celledmőkli járás fozszolgabírájához. Választási határidő október 30. Javadalmazás 60 kor. évi díj és 4 kor. látogatási díj.

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

Elmunkolt és ártos Pécs 1907

MARTON

Székfőváros, Kanizsai Lajos-ter 2

Ajánlja saját készítményű hangszereit a due raktárú u. m.

Ukulele hangszerek	6 — 10 kor.-tól felf.
Harmonikák	3 — 6 — 10 .
Fuvókák	2 — 4 — 8 .
Gramofonok	— — — — .

Speciálisan zongorák hangolásában.

— Varsányképes járókés árak —

CIMBALMOK:

60 kor.-tól felfebb.
120 .

— Készen áll a készítésre.

ZONGORÁK:

600 kor.-tól felfebb.
500 .
140 .

Hangszerek részletezésére is kaphatók

Mindenemű hangszereivitelésok irada és felkötés ereiben szerkesztettek. Nagy hangszerek meg-árlatink és beszerítetnek. Az összes hangszerek alkatrésze kaphatók

Kemenessalljai közzgazdasági Hitelbank r. l.

árúosztálya Celledmőkli

Fióktelepek: Muraszombaton, Csornán és Alóndván.

Mindenemű gazdasági gépek és szüköségleti cikkek raktára.

Ajánlja a legjobb és legújabb szerkesztett vetőgépeket, talajmívelő eszközöket, cséplő szerelményeket úgy motor, mint gőz és járgány hajtásra. Állandó nagy raktár műtrágya, műtakarmány, szék, ponyva, olaj, kenőcs, és mindenféle gazdasági

Iroda a Hitelbank helyiségében

